



代表委员呼吁出台南京宪法公园相关规定

建议公职人员在宣誓广场宪法宣誓

位于滨江风光带与城市文体轴交会处的南京宪法公园,于2022年12月9日正式向市民免费开放。公园建好了,如何管好用好、发挥最大效用?2023年南京市两会期间,市人大代表、政协委员对此都十分关注。大家纷纷提出建议,出台南京宪法公园的相关规定,为公园规范化运行管理提供法治保障,聚焦青少年等重点群体开展有针对性的宪法教育活动,打造具有南京特色的新时代法治文化阵地。

通讯员 宁人宣 现代快报+记者 卢河燕



刘伟代表 余彬 摄



卞桂花代表 肖日东 摄



徐玉红委员 通讯员供图

建议出台规定,保障公园规范化制度化运行

南京市人大代表、市律师协会副会长刘伟长期关注地方立法工作,特别是近年来,参与了省、市人大常委会多部法规的起草。2022年12月9日,南京宪法公园向市民开放的首日,刘伟第一时间到公园体验各项功能设施、参观宪法宣传教育展。“南京宪法公园的建成,代表着南京法治宣传教育特别是宪法宣传教育工作又迈上一个新台阶。”

此次人代会上,刘伟建议市人大常委会出台专门规定,制定《发挥南京宪法公园作用 加强新时代宪法宣传教育工作的决定》,做好顶层设计,确保公园运行管理有法

可依。

法治宣传教育是建设中国特色社会主义法治体系的长期性工作,是法治南京建设和推进市域治理体系和治理能力现代化的基础性、保障性工作。“南京宪法公园是处于全国领先水平的法治教育场所,对推进全市普法宣传工作有特殊价值和重要意义。”刘伟说,以《决定》形式进行立法,可以更加凸显南京宪法公园作为宪法宣传教育主阵地的功能,推动完善法治宣传空间体系,解决实践中宪法宣传形式内容较为单一、“法条式”宣讲等问题。

刘伟建议,《决定》应明确界定

南京宪法公园的价值、地位和作用,为公园的运行管理和各类活动开展提供法律依据。完善南京宪法公园工作运行保障机制,通过确定司法行政、教育等有关行政主管部门的职责,建立宪法宣讲志愿者队伍等制度建设,加强对法治宣传教育活动的工作保障。强化宪法宣誓制度的有效落实,将国家工作人员任职时的宪法宣誓置于南京宪法公园内,通过贴近社会的宪法宣誓仪式彰显宪法权威。突出青少年宪法意识的培养,要求教育行政主管部门建立健全分学段的宪法教育机制,增强学生的宪法意识和法治素养。

建议整合资源创新载体,更好服务全体市民

“旗阵广场、宣誓广场庄严肃穆、气势恢宏,每一处设计、每一个细节,都生动诠释着什么是‘以人民为中心’”“宪法宣传教育展全景式展示中国共产党带领中国人民寻宪、制宪、修宪、奉宪的伟大历史进程,深受教育,深感震撼”……1月3日,南京市人大代表、高淳区北坝陈小学校长卞桂花专程从高淳来到南京宪法公园参观体验。“从五级人大代表提出建议,接着历时一年的紧张建设,再到建成开放,我一直都在关注南京宪法公园。”卞桂花告诉现代快报记者,“这次实地感受、亲身体会了,我觉得能把建议写得更详实、更有针对性。”

建好阵地易,用好阵地难。如今南京宪法公园建成了,如何用好公园各项功能,最大程度发挥作用?这是卞桂花最关心的问题。“建议市有关部门不断整合资源,创新载体,拓宽思路,将南京宪法公园打造一个有特色有亮点、群众喜闻乐见、教育引导实用性强、在全省全国有品牌有影响力的法治文化阵地。”卞桂花表示,希望市政府及财政部门给予必要的经费保障,确保南京宪法公园有效运行,促进以宪法为主题的教育活动深入开展。

卞桂花认为,南京宪法公园可以充分发挥示范和宣传作用,更好地服务南京市民。一是发挥示范作

用,建议从制度层面将南京宪法公园的宣誓广场确定为全市宪法宣誓仪式的固定场所,把宪法宣誓从“闭门的楼宇中”搬到“群众中间的广场上”去,让更多公职人员通过参与宪法宣誓感受宪法权威,心存敬畏、谨慎用权,进一步锻造“规范做事、规矩做人”的干部队伍。二是发挥宣传作用,建议市有关部门及时把握宪法公园带来的“流量优势”,让社会公众在休憩游玩过程中感受法治文化的熏陶,提高自身的法律素养。同时,加强宣传引导,在公园组织举行集体婚礼、青少年入团仪式、法治辅导员就职仪式以及新兵入伍、老干部退休等重要纪念活动。

建议聚焦青少年群体,提供法治教育实践课程

青少年是祖国的未来、民族的希望。加强青少年法治宣传教育是贯彻落实依法治国基本方略的基础性工作,意义深远,责任重大。“学习宪法是青少年成长的‘必修课’,南京宪法公园应该成为青少年学习尊崇宪法、弘扬宪法精神的一个教育实践基地。”南京市政协委员、市教育局政策法规处处长徐月红表示,通过南京宪法公园这个主阵地,推动青少年法治教育走深走实、铸魂育人。徐月红在市两会上的这个

提案,获多名政协委员附议。

“建议紧扣南京宪法公园主题,鼓励各级各类学校在组织江苏省青少年法治宣传周、宪法宣传周、开学典礼、毕业典礼、成人礼等主题活动时,选择在南京宪法公园开展,增强相关仪式的庄重感,培养青少年尊崇宪法的法治意识。”南京市政协委员、九三学社南京市委专职副主委盛俭说。

市政协委员、南京捷瑞建设工程有限公司总经理戴方力认为,要抓牢青少年这个普法重要群体,围

绕“寻宪”“制宪”“修宪”“奉宪”伟大历史进程,依托旗阵广场、宣誓广场、宪法宣传教育展厅、主题雕塑、共享绿谷、铭名载体等,结合不同学段的法治教育目标,有针对性设计法治教育实践课程,培养宪法宣讲人,提升宪法宣传教育的实效性。创新活动形式,利用公园的开放性,瞄准孩子和家长,围绕宪法元素设计各种形式的户外活动,创新“小手牵大手,家庭成员共同学法”模式,增强宪法宣传教育的生动性。

作品被侵权要到被告所在地起诉,政协委员建议:原告所在地也应有管辖权

身处互联网时代,版权保护显得尤为重要,但被侵权了需要到被告所在地起诉,耗费大量人力、物力,你会放弃维权吗?1月9日,南京市政协十五届一次会议开幕,市政协委员、现代快报品牌运营中心副主任张茜带来相关建议。

现状:知识产权保护受重视,但维权难度不小

2018年,江苏法院在全国率先提出实施最严格保护知识产权的理念,省会南京根据市委市政府的要求,确定目标要把南京建设成为知识产权保护最严格的城市。2021年印发的《南京市“十四五”知识产权发展规划》中更是将目标分解细化。

现代快报对版权工作历来高度重视。张茜介绍,现代快报探索建立了一套融版权管理、版权监测、版权运营、版权维护于一体的版权工作机制,成立了一个由报社人员、律师、专家、技术团队共同参与的版权工作团队。2022年7月,中宣部版权管理局局长王志成一行人,在省委宣传部常务副部长、省新闻出版局(省版权局)局长梁勇,省新闻出版局(省版权局)副局长李贞强的陪同下,到现代快报调研考察,听取现代快报关于版权保护工作的汇报,称赞快报的工作做得扎实,非常典型。国内很多媒体同行也专门到快报调研学习。2022年,现代快报被江苏省版权局授予“江苏省版权示范单位”称号。

2022年9月,最高人民法院2022民辖42号裁定书将已长期适用的针对信息网络传播权侵权行为的管辖依据变更为只有在侵权行为地和被告住所地均难以确定或者在境外的,才能适用侵权行为地,即原告住所地法院。这意味着,原告住所地法院对侵害作品信息网络传播权纠纷案件没管辖权了。

彰显南京气质,政协委员建议:打造南京城市形象国际化标识系统

快报讯(记者 李娜)1月9日,南京市政协委员、南京民盟文化艺术专委会主任、南京博物院图书馆信息部主任张莅坤建议,以金陵文化为内核,打造南京城市形象的国际化标识系统,进一步实现城市软实力及竞争力的“能级跃升”,提高南京的国际知名度与影响力。

城市形象标识系统(CIS)是城市特质的符号化表达,它通过挖掘城市地貌、产业、历史、文化等的内质,以视觉化手段,形象地展现、传达城市的个性与特色,使公众能一目了然地掌握城市形象理念,产生信任感和认同感。

“近年来,国内许多城市陆续开展城市形象标识系统的研究,并对外发布自己的城市形象标识系统。”张莅坤认为,要进一步实现城市软实力及竞争力的“能级跃升”,提高城市的国际知名度与影响力,就要提高南京这座城市的全球叙事能力,构筑城市形象的国际化标识系统。

张莅坤建议,加强顶层设计,编制实施《南京城市形象标识系统规范导则》,并以金陵文化为内



张茜委员 受访者供图

张茜结合自身工作介绍,新裁定书出台后,媒体要维权必须到外地起诉。“版权保护案件,原告和被告基本都不在同一个地方,如今必须到作为被告的侵权者所在地进行起诉,一方面是原告的维权成本大幅度增加,一些原告可能就会放弃维权;另一方面,侵权者的法律成本大幅度降低,侵权者可以更加肆无忌惮。”

建议:明确原告所在地亦有管辖权

“针对快报的侵权方大部分在北上广等相对发达地区,其中仅北京就占到70%左右。”张茜透露了一组数据。与此同时,北京互联网法院2021年新收案件55926件,如果全国案件都涌入北京,将是天文数字。

“我们认为在侵害信息网络传播权纠纷案件中,应当采取扩大管辖连接点,而不过分限制在被告住所地。应明确侵权所在地即原告所在地亦有管辖权。”张茜表示,新闻作品侵权现象增多,而基层法院的诉讼方式会让维权变成持久战。为此,她建议针对侵权量大的打包起诉,简化司法程序速裁快审。

现代快报+记者 徐苏宁 徐梦云



张莅坤 受访者供图

核,打造一套具有特色元素的南京城市形象标识系统。同时,借助南京通达海的独特地理优势,以文旅融合为手段,以国际化推介为目标,建立并完善南京多语种标识系统,实现重点涉外场所、机构和设施的全覆盖,为国外游客在南京旅游和消费提供便利,将南京打造成国际知名的旅游目的地,精准服务创建国际消费中心城市。